

青春就该创！

背着双肩包，赴一场创业“湘”约

——湖南“七个一”政策构建起大学生创业优良生态

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

2024年9月,湖南发布“七个一”政策,向全国乃至全球大学生发出欢迎来到湖南创新创业的诚挚邀约。一年来,湖南以系统政策、多元基金、专业孵化和全程指导,构建起支持大学生创业的优良生态。

如今,这一纸邀约成效如何?据统计,今年以来,全省新增大学生创办经营主体13933个,其中新增大学生创办企业6105家,分别增长44.9%、38.9%。

“背着双肩包就能来湖南创业”,正一步步成为现实。

政策集成,金融赋能
破解创业难题

从项目立项到完成尽职调查、投资决策,再到资金顺利到账,全程不到两个月。9月27日,2025年湖南省促进高校毕业生就业创业专场招聘活动在上海举行,会上,慕意分身(长沙)科技有限公司联合创始人高晨源分享的创业经历,引来众多学子关注——这个曾因启动资金不足而发愁的团队,在湖南“七个一”政策支持下,迅速落地长沙,步入发展快车道。

创业之初,资金是大学生面临的第一“拦路虎”。为破解这一难题,湖南省省级层面出台41项政策,各市州、高校配套跟进,形成了以《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》为统揽,

以金融、税费、人才、教育政策等为配套的“1+N”政策体系。

金融支持上,湖南构建起“政府引导基金+市场化基金+公益基金+信贷产品”多元体系。截至9月底,首期规模5.05亿元的大学生创业基金,已投决项目193个,拟投资金额10200万元,撬动贷款和社会资本1.4亿元。

省财信金控集团与清科集团组建天使投资联盟,并发起设立1亿元的市场化大学生创投基金;兴湘集团与开福区发起设立5亿元的青年创新创业基金;111家大学生创业企业在湖南股交所大学生创新创业专板挂牌……

一套“投贷担保”联动的金融服务网,为大学生创业项目注入源头活水。

基地提质,孵化升级
打造创业热土

走进湘江新区大学生创新创业园(以下简称“大创园”),整齐的工位排列有序,宽敞明亮的会议室配备智能化电子屏,阳光透过落地窗洒满整个空间,三五成群的年轻人正围在咖啡角边热烈讨论……

大创园是首批省级大学生创业孵化基地之一,在这里,大学生创业者不仅可以享受“三年房租全免,水电物业全免”的政策,还可以享受到“创业经纪人”提供的政策申报、知识产权、财

税管理等30项政务与专业服务。

“大创园提供的保姆式服务,让我们可以更加专注于产品研发和市场推广。”湖南师范大学医学部2021级临床医学专业学生张本杰告诉记者,自己创办的长沙湘之甜科技有限公司,大到股权分配、小到章程制定,都是在园区的帮助下搞定的。得益于优质的服务,一年来,湘江新区新增大学生创业主体3965个,占全省新增总量的28.5%。

孵化基地是创业者的“第一个家”,像大创园这样的创业者之家,湖南省共有419家。截至9月底,所有孵化基地共孵化大学生项目2898个,向湖南省大学生创业投资基金推送项目2925个,累计投资额10200万元,其中大学生创业项目库推荐项目405个,投资金额1700万元。

导师领航,以赛促创
厚植创业基因

9月25日,湖南大学体育馆内座无虚席,拓维信息系统股份有限公司创始人、湖南大学国家超级计算长沙中心创新研究院副院长、亿铸科技联合创始人、星兴万物创始人陆续登台分享。这里正在举行的,不是什么高端论坛,而是一堂创业名师大讲堂;台下坐着的,不是科技界“大佬”,而是来自中南大学、湖南大学、湖南师范大学等

17所高校的青年学生。

大学生富有想象力、创造力,但也缺乏社会经验,如何在创业路上少走弯路?湖南着力构建产学研协同、校内外联动的教育指导体系,分两批遴选创业导师300名,建设49家大学生创业指导工作室,并从今年3月起,启动“创星闪耀 湘创未来”湖南省大学生创业导师校园行暨创业名师大讲堂活动,邀请了中国工程院院士陈晓红、香港科技大学教授李泽湘、山河星航董事长何清华、蓝思科技董事长周群飞等专家、企业家授课。

在校内,湖南积极开发高校创业教育精品课程,引进15门国内外优质创业课程,立项95门创业教育精品课程,并坚持寓教于赛、以赛促创,举办“创青春”中国青年创新创业周、中国国际大学生创新大赛(2025)湖南省赛和首届“金种子杯”大学生创业大赛,吸引了国内外大学生的关注参与。其中,首届“金种子杯”大赛成效显著,共吸引海内外4万余个项目参与,覆盖409所高校,20个项目完成940万元融资交割,10个项目集中落户长沙经开区、湘江新区等园区。

数字背后,是政策温度、服务速度与市场厚度的共同作用。湖南,正以“七个一”为支点,持续优化创业生态,推动更多青春梦想在这片热土上生根发芽、开花结果。

创新实施“满天星计划”,构建“创、孵、育、投、链”全链条服务体系——

长沙经开区打造青年创客“梦工厂”

湖南日报全媒体记者 王茜 通讯员 胡鸽

近日,在“智汇潇湘 才聚湖南”上海专场活动中,长沙经开区“满天星”大学生创新创业基地亮相,成为湖南引才版图中的新星。

长沙经开区在全省率先出台“满天星计划”实施方案,推出10项“真金白银”奖补措施:最高20万元一次性创业补贴、500平方米免费场地支持……

政策“及时雨”,浇灌创业梦

“真没想到,一个双肩包就能在星沙开启创业之路!”“95后”研究生徐伟伟感慨。他创办的长沙柯柯尔科技有限公司,凭借“生物法降解农业废弃物转化蛋白质原料技术”荣获国家级荣誉,却在产业化落地时犯了难。

转机来自长沙经开区“满天星计划”。徐伟伟团队获得园区推荐的产业园入驻资格,享受到实实在在的政策扶持。如今,公司已斩获“金种子杯”大学生创业大赛银奖,成功拿下首笔40万元订单。

长沙经开区在全省率先出台“满天星计划”实施方案,推出10项“真金白银”奖补措施:最高20万元一次性创业补贴、500平方米免费场地支持……

海归创业者赵昕烨创办的长沙灵鹿智科,入驻满天星东方智造基地后,跑出惊人“加速度”:成立两个月即在湖南股交所大学生创新创业专板挂牌,作为“金种子”项目代表在园区重大项目签约活动中登台签约。如今,其AI培训课程已在省内多市州推广,为1250名

学员点亮智能时代的“技能树”。

这样的“新物种”培育,离不开园区立体化生态体系。通过“满天星”创新创业大赛等赛事引才,组建招商专班奔赴全国高校路演;创新构建“基地+平台+团队+导师”孵化模式,高标准建设3家“满天星”基地,遴选80位顶尖企业家组建创业导师团;设立远期规模百亿元的科创母基金,专门设立大学生创业子基金雪中送炭。园区累计在孵大学生创业项目达350家,“满天星计划”实施以来,园区市场主体新增7316家,同比增长140%。

园区还设立大学生创业服务专属窗口,整合公益服务机构资源,持续开展“我为企业找订单、融资金、聚人才”系列活动,为企业提供全生命周期赋能支持。

从政策筑基的阳光雨露,到生态育林的肥沃土壤,再到服务护航的精准滴灌,长沙经开区正通过这套组合拳,让无数创新种子汇聚于此,生根发芽。

服务“营养剂”,护航成长路

“园区为我们量身定制的产业

链供需集市,真是雪中送炭!”长沙世联电子科技有限公司负责人表示。

这家成立仅半年的初创企业,在园区举办的“我为大创企业找订单”活动中,成功与迈新电子、伊米森科技“牵手”,填补了湖南省连接器及线束组件产业链的供应缺口。

精准服务已成为长沙经开区金字招牌。从黄花机场的大学生创业接待站,到新建的2家青年人才驿站,园区为青年人才提供“落地即服务”的无缝衔接,累计服务超1800人,留长率超30%。

园区还设立大学生创业服务专属窗口,整合公益服务机构资源,持续开展“我为企业找订单、融资金、聚人才”系列活动,为企业提供全生命周期赋能支持。

从政策筑基的阳光雨露,到生态育林的肥沃土壤,再到服务护航的精准滴灌,长沙经开区正通过这套组合拳,让无数创新种子汇聚于此,生根发芽。



假日坚守

10月1日是国庆中秋假期首日,许多劳动者仍坚守岗位,在忙碌中度过长假首日。

图①:衡山经济开发区,恒岳重钢结构工程有限公司员工在进行风电塔筒部件加工作业。

曹正平 廖晶 摄影报道(湖南图片库)

图②:道县人民医院新生儿科,护士在给新生儿做护理。

蒋克青 帕华林 摄影报道(湖南图片库)

今年汛期结束 一湖四水安澜

湖南日报10月1日讯(全媒体记者 傅永成)记者9月30日从省应急委办公室、省应急管理局获悉,今年从4月1日开始,为期6个月的汛期于9月30日结束。今年汛期,全省遭遇了16轮较强降雨过程,澧水、沅水形成编号洪水,部分中小河流发生高位洪水。面对汛情,全省上下科学应对,没有因汛情发生重大人员伤亡事故、没有发生重大工程险情。

今年汛期,强降雨集中且极端性强,降雨主要在湘北、湘西北地区,全省22个县市区降雨破当地极值纪录。其中,6月18日至26日的暴雨过程达“特强”等级,综合强度排1961年以来第8位。台风也频频光顾湖南,先后有5场台风给湖南带来了较强降雨,分别为台风“蝴蝶”“丹娜丝”“韦帕”“杨柳”“芭加沙”。

强降雨导致省内江河湖库超警站

点多,洪水涨势猛。今年汛期,全省共有20条河流29站次超警,6条河流6站次超保,2条河流2站次超历史。澧水、沅水形成编号洪水,澧水上游发生1998年以来最大洪水。

防汛重在于防。今年,湖南全面推行防汛备汛清单化管理,明确132条具体工作指南标准。全省共落实重要风险点行政、技术、巡查责任人10.96万人,形成省市县乡村五级责任体系。组建各类应急抢险队伍1.5万支、45.8万人;开展实战化演练3.8万场次,有效提升防汛抢险能力。提前配置船只、车辆,储备砂石料、编织袋等应急抢险物资,增设56个储备点,实现应急物资30分钟可达抢险一线。

以汛为令,今年汛期全省累计出动56万余人次,成功处置各类险情7300余起,紧急转移危险区群众26万余人次,62起转移避险典型案例受到应急管理部通报表扬。

三湘时评

据在线旅游平台数据显示,“十一去哪儿人少”相关搜索热度环比大涨200%。“奔县”成热门——2025年国庆预订数据显示,45%的县域游客为“90后”“00后”。

“奔县”热,是“推力”与“拉力”共同作用的结果。一方面,传统热门景点黄金周的“人山人海、价格飙升”,构成了强大“推力”,高度商业化、同质化的景点,“花钱买罪受”的体验,促使年轻人放弃打卡。另一方面,“宝藏小城”则形成了强大“拉力”。便捷的高铁网络和自驾线路、更淳朴的市井烟火、更地道的风味美食和更舒缓的生活节奏,为快节奏生活与高强度竞争的年轻人,提供了一处“低成本治愈”之地。

当“奔县”渐具规模,无疑将重塑旅游市场的经济结构,为众多三四线城市及县域带来良好发展机遇。但这些地方是否已经有了足够能力接住这波流量呢?

目前来看,交通、住宿、配套这三个最能影响旅游体验感的因素尚待加强。“中青校媒”曾向年轻人做过一次问卷调查,62.87%受访者在县域游时曾遇到交通不便的问题,47.04%受访

者认为县域住宿条件差,46.66%受访者认为旅游景点开发不完善。此外,约三成受访者遇到过县域旅游配套设施不健全、餐饮选择少、旅游信息不透明等问题。

那么,要接住“奔县”流量,就需要做到“三好”。

把基础条件搞好。比如,景区的路要修平整,停车场多建几个,增加一些公共厕所并保持卫生。

把消费场景做好。各地都有自身的特色,这些特色需要最大化体现,尤其要支持当地企业、民众投资做小众特色的东西,“人无我有”才是最大的吸引力,而不是跟风或者弄些严重同质化的商品及旅游项目。

把小城故事讲好。一座城就如同一个人,有自身的历史、情感、文化,如何把这些元素融入城市生活,营造出本地人过得舒服、游客也能融入的氛围,使之成为“卖点”,需要地方政府和文旅部门想办法、花力气。

大家逐渐爱上“奔县”,图的就是不拥挤、不过度商业化的真实与鲜活,所以,谁提供的烟火气更足、体验更真、服务更暖,谁就能接住这波宝贵流量。

前8个月湖南轨道交通装备出口增长55.2%

已连续6个月保持正增长

湖南日报10月1日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 柳晋 罗恬昀)长沙海关9月29日发布,今年前8个月,湖南省轨道交通装备出口9.5亿元,较去年同期增长55.2%。其中8月单月出口额增至1.8亿元,增幅明显,至此已连续6个月保持正增长。

近日,中车株洲电力机车有限公司的厂房里,18台大功率牵引机车即将出厂。这是为德国研制的电-电混合动力机车,用于欧洲铁路干线牵引及调车作业,完成调试后即可交付使用。”中车株机机车系统开发部设计师胡润文介绍。

前8个月,湖南轨道交通装备出口前三的国家和地区是中国香港、德国、法国。

面对日益激烈的国际竞争,湖南企业从单一设备出口向“整车+技术+服务”一体化转型。近日,马来西亚交通部宣布,将在未来3年通过与中车株机的融资租赁方式,引进50列新列车。专家表示,租赁方式创新出口新模式,有助于湖南企业开拓更多新兴市场,实现双赢。

湖南深入推进全域土地综合整治

今年新批复33个项目、总投资282亿元,预期受益面积796万亩

湖南日报10月1日讯(全媒体记者 于森 通讯员 吴雨声 李跃龙 周静)9月29日,省自然资源厅与农行湖南省分行联合通报全省深入推进全域土地综合整治成效。今年,湖南新批复33个项目,覆盖10个市州、55个乡镇,总投资规模282亿元,预期受益面积796万亩,受益群众166万人。

推进全域土地综合整治是补齐“三农”短板、促进城乡融合、激活乡村潜力的抓手。湖南通过试点先行,探索出“全域整治+农旅+文旅”等多元模式。前期9个试点项目整合资金37.78亿元,新增耕地7308亩,腾退建设用地2256亩,在耕地保护、空间优化、产业发展、环境改善等方面成效显著。如浏阳市永安镇通过整治开展耕

作层剥离再利用,修复污染耕地;益阳赫山区兰溪镇挖掘历史文化资源,农旅发展带动村民收入显著增加。

政策性金融的有效注入也为全域土地综合整治提供强劲动力。农发行湖南省分行通过签订战略合作协议、创新信贷产品、建立绿色通道等举措,目前已对全省56个项目授信230亿元,新批复项目中有22个获得信贷支持,审批金额92亿元,已投放27亿元。发布会上,介绍,“十五五”期间,湖南计划启动实施150个全域土地综合整治项目,整合投入1200亿元。下一步将重点完善制度体系、显化项目成效、筑牢监管防线,强化科技赋能并突出示范引领,全力打造全域土地综合整治的湖湘样板。

潮推着就能往前。”

在五一广场王府井百货8楼,湖南首座内免税店客流如织。该店为全国新设的8家市内免税店之一,开业不到一周,设置了国际免税区、国潮主题馆、外贸优品专区等特色板块,为长沙市民及国内外游客带来全新的购物体验。

“我们马上要出国旅游,正好能凭出境机票购买免税品。”常驻长沙的英国人怀特先生买了一副耳机,“免税价格还是很有优势。”

全国首个“会展+奥莱”综合体杉杉奥特莱斯近日人气持续高涨,成为市民游客的“打卡”新去处。“国庆买买买,很尽兴。”长沙市民周欣说,40余家湖南奥莱首店让她一站式解决了全家的购物需求,“孩子的运动鞋、先生的皮带、父母的外套,在这里全齐齐了。”

华灯初上,长沙街头依旧人声鼎沸。随着夜色渐深,市民游客的消费热情持续升温,让这座“不夜城”焕发出别样魅力。